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ВСТУП 

Картоплепродуктовий підкомплекс є однією з найважливіших ланок 

агропромислового комплексу України, оскільки саме він забезпечує всі 

верстви населення універсальним «другим хлібом». 

Рівень розвитку картоплярства є визначальним у забезпеченні 

продовольчої безпеки та реалізації стратегічних курсів інтеграції України у 

світовий економічний простір. 

Негативні наслідки земельної реформи призвели до занепаду більшості 

галузей АПК. Не виключенням стала і галузь картоплярства. Так за останні 

роки в Україні простежується негативна тенденція зміни структури посівів 

цієї культури у напрямі різкого скорочення площ у великих 

сільськогосподарських підприємствах та концентрації їх у дрібних 

господарствах населення. 

Динаміка зміни посівних площ під картоплю у Хмельницькій області за 

період 1990-2009 pp. свідчить про те, що площі відведені під цю культуру 

сільськогосподарськими підприємствами Хмельницької області зменшилися 

з 26,7 до 0,6. Валовий збір зменшився з 386,8 до 9,0 тис.т. 

Внаслідок невдалого реформування виробництво картоплі майже 

повністю зосередилось в господарствах населення (99%). Воно відбувається 

на дрібних площах, має низькотоварний характер і здійснюється переважно 

для самозабезпечення. Вирощування культури характеризується низькою 

врожайністю. Так, середній рівень урожайності в Україні в 3,3 раза нижчий, 

ніж у США, у 3,7 - ніж в Нідерландах, у 4 рази - ніж у Бельгії. Рівень 

продуктивності праці в досліджуваній галузі найнижчий порівняно з 

розвиненими країнами Європи. Сукупна дія перелічених чинників 

спричинила збитковість картоплі у більшості господарств. Тим часом досвід 

роботи передових господарств як в Україні, так і в інших країнах світу 

свідчить про потенційні можливості та невикористані резерви у галузі 

картоплярства. 
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Це зумовлює необхідність аналізу економічної ефективності 

виробництва картоплі та обґрунтування напрямів її підвищення, що є 

складною, багатоаспектною проблемою. 

Теоретико-методологічні та практичні основи діагностики економічної 

ефективності функціонування аграрної сфери економіки досліджували у 

своїх працях В. Андрійчук, В. Бойко, В. Макогон, Н. Белінська, О. Дацій, 

О.Сухоруко, П. Березівський, П. Саблук та інші. 

Проте багатогранність та складність проблем щодо раціональної 

організації картоплевиробництва в регіонах України, зокрема в 

Хмельницькій області, методології аналізу ефективності такого виробництва 

вимагають їх подальшого дослідження. 

Метою магістерської роботи є проведення аналізу економічної 

ефективності виробництва картоплі і розробка практичних рекомендацій 

щодо підвищення економічної ефективності картоплярства на основі 

інтенсифікації галузі. 

Відповідно до цієї мети поставлені такі завдання: 

- уточнити визначення сутності поняття "економічна ефективність 

виробництва продукції рослинництва"; 

- обґрунтувати методичні підходи до визначення економічної 

ефективності виробництва картоплі в організаційних структурах різних форм 

власності і господарювання; 

- виявити основні тенденцій розвитку картоплярства в господарствах 

різних форм власності і господарювання; 

- проаналізувати та системно оцінити рівень ефективності 

виробництва картоплі в сільськогосподарських підприємствах і в особистих 

селянських господарствах з урахуванням забезпечення та використання їх 

ресурсного потенціалу; 

- визначити основні напрямки підвищення ефективності 

картоплярства та розробити рекомендацій щодо їх практичної реалізації. 
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Об'єктом дослідження є процеси формування витрат та фінансових 

результатів у галузі картоплярства в сільськогосподарських підприємствах і 

особистих селянських господарствах Хмельницької області. 

Предметом дослідження є господарські відносини по формуванню 

економічної ефективності виробництва картоплі в господарствах різних 

форм власності. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

магістерської роботи стали визнані наукові методи фундаментальної 

наукової методології пізнання досліджуваних явищ і процесів. Зокрема, при 

аналізі сучасного стану та тенденцій розвитку ефективності виробництва 

картоплі використані методи порівняння, рядів динаміки, середніх величин. 

Теоретичні узагальнення та формулювання висновків зроблені за допомогою 

абстрактно-логічного методу. При проведенні факторного аналізу 

ефективності виробництва картоплі застосовувалися прийоми: зведення та 

групування статистичних даних, кореляційно-регресійного аналізу. 

Вибіркові обстеження ефективності виробництва картоплі в окремих 

господарствах проведені з використанням монографічного та соціологічного 

методів.  

Джерелами інформації були матеріали Міністерства аграрної політики 

України, Державного комітету статистики України, Державного комітету 

земельних ресурсів України та їх органів на місцях; наукові розробки 

науково-дослідних інститутів; дані річних звітів сільськогосподарських 

підприємств та організацій, вибіркових монографічних та соціологічних 

обстежень, наукові праці, а також результати власних досліджень автора. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

У магістерській роботі здійснено теоретичні узагальнення тенденцій 

розвитку картоплярства та визначено основні чинники, що впливають на 

його ефективність. Отримані результати свідчать про досягнення 

поставленої мети, виконання завдань дослідження і дають підстави для 

таких висновків. 

1. За період реформ перед виробниками сільськогосподарської продукції 

Подільського регіону постали ті ж саме проблеми, що й перед АПК 

країни. Через порушення ринків збуту, різке скорочення обсягів 

переробки сировини, зростання імпорту продовольчих товарів 

актуальною стала проблема вибору культур, які доцільно вирощувати, їх 

асортименту, якості, оптимального обсягу виробництва, проблема збуту. 

В результаті в сільськогосподарських підприємствах відбулось 

скорочення площ ряду культур, у тому числі картоплі. Так, у 1990 році у 

сільськогосподарських підприємствах регіону під вирощуванням картоплі 

було зайнято 60,4 тис.га, то у 2009 році ця цифра скоротилась до 2,7 

тис.га, або в 22,4 рази. Відповідно зменшився і валовий збір. 

2. Серед причин, що зумовили скорочення посівних площ та обсягу 

виробництва картоплі в сільськогосподарських підприємствах основними 

були: зниження попиту оптових покупців, ускладнення збуту продукції, 

важкий фінансово-економічний стан господарств, дефіцит оборотних 

коштів, висока зношеність низькопродуктивної сільськогосподарської 

техніки, недостатня забезпеченість посадковим матеріалом. 

3. Зростання диспаритету цін на промислову і сільськогосподарську 

продукцію зробило проблематичним придбання нової техніки, елітного 

насіння, паливно-мастильних матеріалів, добрив засобів захисту рослин. 

А саме картопля потребує суттєво вищого рівня затрат на виробництво 

ніж інші основні культури. За 1991-2009 роки індекс зростання цін на 

продукцію сільського господарства в країні був у 7 разів нижчим 

порівняно з промисловими товарами. Диспаритет цін став причиною того, 
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що ціна не виконує свої основні функції- не забезпечує розширене 

відтворення і у виробників не покриває середньогалузевих витрат 

виробництва. 

Стабільність загального обсягу виробництва картоплі в регіоні і навіть 

його зростання зумовлені збільшенням посівних площ цієї культури в 

господарствах населення. Цим господарствам притаманні високий ступінь 

виживання та стійкості в кризових ситуаціях, потенціальна можливість 

швидкого реагування на зміни потреб ринку. Це один із найдоступніших 

видів аграрного бізнесу. В умовах інфляції, зростання цін на основні 

продукти харчування, безробіття знизився на життєвий рівень населення і 

воно з метою самозабезпечення харчуванням інтенсивно зайнялось 

вирощуванням картоплі. Це явище стало характерним для усієї країни. 

4. Для картоплярства області, як і України в цілому характерним є низький 

рівень урожайності у порівнянні з країнами, в яких ця галузь добре 

розвинена. За досліджуваний період середня урожайність картоплі по 

Україні не перевищувала 139, у Хмельницькій області лише у 2007 році 

вона досягла 200 центнерів, а в 2009 знову знизилась і становила 183 

центнерів. 

5. Для аналізу кількісного впливу факторів на ефективність картоплярства 

та знаходження резервів її зростання необхідно використовувати 

системний підхід, основним інструментом якого є системний аналіз, що 

передбачає кількісне дослідження зв'язку результатів господарювання з 

факторами, які його обумовлюють, що в свою чергу дає можливість 

враховувати при прийнятті рішень пріоритет факторів.  

6. Основними напрямами підвищення ефективності функціонування 

картоплярства області є впровадження у межах картоплепродуктового 

підкомплексу Подільського регіону інтегрованих формувань на основі 

кооперації. Формування інтегрованих об'єднань в картоплепродуктовому 

підкомплексі АПК регіону надасть можливостей для появи спільного 

ефекту, що включатиме в себе економічний, технологічний, екологічний 
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та соціальний ефекти та призведе до стійкого функціонування та розвитку 

як всього агропромислового підкомплексу так і картоплепродуктового 

зокрема.  

7. Оскільки на даний час домінуючими у виробництві картоплі є 

господарства населення (близько 99%), важливим кроком став би 

розвиток інтеграції господарств населення з сільськогосподарськими 

підприємствами з метою забезпечення їх, на договірній основі, 

матеріальними ресурсами, стимулювання впровадження досягнень 

науково-технічного прогресу у виробничий процес, надання послуг, що 

пов'язані з наданням на умовах оренди або взаєморозрахунку техніки 

тощо. 

8. Подальший розвиток КПП регіону потребує впровадження інтенсивних 

технологій та підвищення рівня його механізації. Необхідності 

дотримання вимог технологій вирощування картоплі як основної 

передумови виходу на рівень отримання прибутків у 

картоплепродуктовому підкомплексі Хмельницької області розроблена 

модель оптимального розміщення площ посадок картоплі в інтегрованих 

спеціалізованих агроформуваннях. 
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